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(*) Presa maghiară oposiţionalâ duce o 
adevărată campanie în contra contelui Tisza 
pentru-că el ar fi pactat cu — naţionalită
ţile. 11 atacă aspru îndeosebi pentru conce
siunile (?) ce a făcut — Românilor. 

Şi nu ziare de mâna a treia, ci organe 
de frunte, ca «Budapest) flirlap», îl ceartă 
pe contele Tisza şi combat politica lui de 
împăciuire a naţionalităţilor... 

Pe când adevărul este că afară de şti
rea privitoare la Fondul Iancu, încolo nimic 
nu indică intenţia că guvernul se gândeşte 
sâ tacă ceva pentru naţionalităţi. Ba se ve
steşte că şi acea ştire a fost lansată iată 
aşa, cu anume "intenţii, în realitate nici banca 
»Victoria« din Arad, nici comitetul Asocia-
ţiunei din Sibiiu n'a primit delà guvern nici 
un act piivitor la soartea Fondului Iancu. 

Am dovedit apoi, cu vorbirea rostită la 
Iglu de ministru! Berzeviczy, câ nici pro
iectul despre reforma instrucţiei elementare 
nu va li retras. 

Cât despre ucazul iul Hieronymi, earăşl 
nu e de presupus că o să-1 retragă un gu
vern din care face parte Hieronymi. 

De altminteri noi ne-am spus vederile 
atunci îndată, când s'au lansat ştirile privi
toare la — concesiuni şi ni-am exprimat 
îndoiala cea mal desăvîrşitJ. Ceea-ce n'au 
împedecat pe amabilii noştri confraţi delà 
gazeta braşoveană să nu se declare «nedu-

Gele patru temperamente. 
— Schiţa humoristiea. — 

Sanguinicul. 

Prefectul Nicu Kluşturean isbucni într'un rîs 
sgomotos şi cu o voce tare striga pe servi
torul său: 

,.Ioane — Ioane !" 
„Porunciţi, d-le prefect 1'. 
„Ştii ce-î nou ?•' 
Ioan privi pe stăpânu-său cu mirare şi 

fiind-că acesta rîdea mereu, îî veni şi lui să zîm-
bească. 

„Arn devenit unchiu — cumnatu-meu îmi 
telegrafează : „Vino imediat la Bucureşti, la bo
tezul nepotului tău". Vom pleca imediat, Ioane. 
Trenul pleacă la unsprezece — tu vei veni cu 
mine. — Adecă, de ce te bncuri aşa, Ioane?" 

„Mă bucur numai pentru aceea, fiind-cà şi 
D-voastră vă bucuraţi, d-le prefect". 

„Ei, şiret ce eşti — la Bucureşti mă pri
cepi tu ?" 

.„La Bucureşti", repetă Ioan, cu ochii stră
lucitori. 

„Du-te si fă preparativele de drum, până 
atunci voi face tualetă. Timpul trece. Şi trebue 
sä ne presentum ca neşte boerl, Ioane — 
Bucureşti este — Bucureşti este — tu, pricepi 
tu, mă?" 

„Pricep, d-le prefect". — 
„Sunt destul de presentabil ?" întreba pre

fectul după o pauză, privindu-se în oglindă. 
„Ah. d-le prefect, eşti ca un Apoldo". 

meriţi» şi să ne bănuiască în chipul cel maî 
detestabil că noi «de timp îndelungat, aci 
pe faţă, aci In ascuns», facem propagandă 
pentru «intrarea Românilor în tabăra guver
namentală*, şi peste tot, credem că Tisza 
este eliberatorul nostru. . . 

X'am întrat atunci, şi nu intenţionăm 
nici azi să polemizăm pe această chestie cu 
gazeta braşoveană. De când s'a înfiinţat 
» Tribuna*, colega eî braşoveană n'a încetat 
o singura zi a ne bănui şi cârti. Noî însă 
am continuat să ne facem datoria impusă 
de programul naţional şi de împrejurările 
grele ce străbatem. Tari în credinţă câ la 
publicul mare românesc nu mal prind acu
zările stupide din trecut, când organul si-
bian al comitetului naţional îşi făcuse ade
vărată misiune să descopere pe fiecare zi 
câte un » trădător*, am trecut decî şi peste 
articolul delà 1/14 Dec. al gazetei delà Bra
şov care ne denunţă ca pe «un soiu de po-
liticianî cari nu merg de capul lor, ci după 
cum e porunca şi marşruta ce au pri
mit-o >. 

Când vedem însă că numai luând de 
mărturie scrisele gazetei braşovene presa 
maghiară opoziţională face tn-̂ agiu în jiţrul 
pactâriî luî Tisza elf riaţioAarTt'ffile, când ve
dem că şi în numărul el de erî gazeta bra
şoveană continuă cu acuzele la adresa noa
stră şi scrie că «o conferenţa naţională cu 
înalta voe a guvernului însă nu ar putea 
avea nici odată competenţa de a decreta 
poporului român ce are să facă», — având 
aierul să protesteze ca şi când noi am pus 

„Apollo, prost ce eşti. Sunt de trei-zeci şi 
şase de ani, nu uita bătrînul meu prietin". 

„Nimeni nu v'ar da atât, d-le prefect". 
„Hm, cred şi eu — peste tot, sper că vom 

avea zile plăcute, Ioane". 
Ioan îşi frecă manile, zîmbind. 
„Insă bagă de seamă, poartă-te bine bătrî

nul meu prietin", continuă prefectul zîmbind şi 
el. „Să nu-mi faci ştrengării toată noaptea, cum 
ai făcut acum doi ani când am fost la cununia 
soru-mi ! Ţi-aduci aminte în Calea Griviţei, Ia 
patru ore dimineaţa, cum te repeziseşi asupra 
mea ?" 

„Ah, Calea Griviţei !" strigă servitorul cu en-
tusiasm. Apoi aleargă afară, ca să le pue toate 
în ordine de călătorie. 

„Poate vom avea o mică aventură în de
cursul călătoriei", gândi prefectu, presimţind în-
tîmplări vesele, pe când îşi smulse câteva firicele 
indiscrete, ce să iviră pe creştetul capului său 
de Apollo. „Cumnatu Costică, să pricepe şi el — 
nu glumă — supoartă ocaua. O, Bucureşti, mă-
reţule Bucureşti !" 

Zîmbind, îşi termina tualeta. Zîmbind curăţă 
Ioan ghetele, zîmbind perie hainele. Zîmbind, 
gata de călătorie, stă faţă 'n faţă, stăpânul şi 
servitorul. 

„Ei, Ioane, ce aparanţă am ?" 
„Ca scos din cutie, d-le prefect". 
„Dar asta aicî" — prefectul arată zîmbind, 

luna ce apăruse pe capul său respectabil — „e 
în voalată cu măiestrie, ce ?" 

„Nicî urmă nu se 'mal cunoaşte". 
„Să plecăm dar, băiete". 
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în vedere o asemenea conferenţa, trebue să 
zimbim de uşurinţa cum se face la noi 
»gazetarie«, dar totodată să ne şi întristăm 
fie de nepriceperea fie de răutatea colegilor 
români. (In treacăt fie zis ; am putea să 
ţinem oare conferenţa naţională neconceasă 
de guvern ? Cele din trecut nu se ţineau oare 
toate cu voia guvernului ?). 

Dar noi în chip hotărît am spus că 
nu credem în nici una din ^concesiile* lin
şate în public şi am atras atenţia Români
lor ca nu cumva să se lase momiţi, ceea-ce 
de altfel nicî nu presupunem despre nicî un 
Român fie numai cu un dram de judecată ; 
noi suntem ceî mal prigoniţi de guvern, — 
şi totuşi noî să fim bănuiţi şi în sus sâ ne 
denunţe «Magyar Szó», ear în jos gazeta 
delà Braşov şi «Epoca» delà Bucureşti?.. . 
Nu se mal isprăveşte odată cu intrigile ne-
ghiobe, patimele oarbe tot maî clocotesc în 
sufletele meschine ? Conspiraţiile astea făcute 
cu toba mare cui au sâ folosească ? Desigur 
numai adversarilor noştri politici. 

înţelegem ca presa maghiară opoziţio
nală, pentru a slăbi situaţia luî Tisza, să 
insinue câ el pactează cu — Valahii pri-
m£jdioşI. Pe einer şi ce întăresc msăTpTe-" 
tinşil noştri bărbaţi politici când insinua că 
o grupă naţionalistă română pactea/ă cu — 
guvernul ? 

Dar noî avem nevoie de închegare, ear 
nu de sfâşieri. Bine să bage deci seama cel 
ce samână vânt. 

Flegmatecul. 

„Să călătoresc la Bucureşti ? Ah, Doamne", 
suspina rentierul Melcescu, şi se razimă de jeţu 
său. „Şi încă pe o vreme ea asta !" 

„Dar tătucule, e chiar bine pentru noi că 
maî ieşim din vizuina asta", îl încuraja soţia sa. 

„Da, da, mămucă — însă Bucureşti — aşa 
o spelunca — mă îngrozesc, numai când mă 
gândesc la acel furnicar de oameni. Lovituri de 
coate — grabă, gălăgie, sgomot — brrr ! Ştii tu 
cum îmi place liniştea". 

„Sigur, bărbăţelule, însă n'aî ce-i face — 
copilul nostru —". 

Rentierul oftă. „Na, din parte-mi — la cât 
pleacă trenu ?" 

„La unsprezece". 
„Peste trei ore — asta-i imposibil ! Şti ce, 

dragă Paulino, dacă am pleca de seara la şase 
ar fi timp destul". 

„Da, însă trebue să plecăm imediat." 
„Apoi în aceeaşi zi, nu-î asta imediat ?" 
Ce fel de afaceri urgente, vor fi acelea ?" 
El oftă. 
„Sigur că fără de nicî o importanţă — mof

turi, din cauza asta să-ţî strici rostu". 
„Poate că ai devenit tatămoş, şi eu bunică". 
„Crezi ?" 
„S'au poate au câştigat la lotărie". 
„Posibil." 
„S'au poate s'a întîmplat ceva — tu ce 

crezi ?" 
„Dar, dragă nu cred nimic ! Aşi putea gândi 

o sută de lucruri, şi tot n'aşi afla adevăru, aşa 
dară, mal bine nu gândesc nimic, ci voi aştepta. 
Dacă rom ajunge acolo, vom afla". 
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Crisă ministerială în Momănia. In urma 
situaţiunel create prin demisia foştilor président! 
ai Camerei Pherekide, D. Protopopescu şi Morţun, 
şi-au dat demisiile şi Ion I. Brătianu, ministru de 
externe şi V. Lascar, ministru de interne. Până, 
la numirea titularilor, departamentul de externe 
îl va conduce ad intérim. D. Sturdza ear cel de 
interne Spiru Haret. 

Emigrări din Bihor. Se comu
nică din Oradea-mare : In Bihor emigraţia a 
luat proporţii înspăimântătoare. Singur din 
cercul Tinea, luna trecută peste o sută de 
inşi au luat băţul pribegiei, să-şl caute o 
patrie mal bună peste Oceane. Din ţinutul 
Érmellék-uluí roiesc asemenea caravane de 
emigranfl spre America. In unele comune, 
notarii comunali abia răsbesc cu estradarea 
paspoartelor. 

* 
Tratatele de comercï germane. Din 

Viena se anunţă următoarele : Sub durata va
canţelor Crăciunului conferenţele pentru înche 
ierea convenţiei comerciale germano-austro-un-
gare de asemenea au fost întrerupte, amânându-se 
continuarea lor până după sărbătorile Naştere!. 
Acum ele de nu vor fi reluate,Jdin care causa se 
va convoca şi o conferenţa a miniştrilor intere
saţi In această afacere atât austriei cât şi ungari. 
Locul şi timpul ţinere! acestei conferenţe comune 
nu se ştie, dar se presupune a fi convocată la Bu
dapesta pe una din zilele următoare. 

Din Austria. 
Se ştie cá în urma refuzului comisiei bu

getare de a vota proiectul guvernului privitor 
la contractarea unul împrumut de 69 milioane 
cu scop ca banii să fie destinaţi unor lucrări 
publice, ca astfel să se ajute poporaţia în mi
zerie, Körber îş! dase verbal demisia. M. Sa 
n;i a primit-o însă. 

, J'iiiii se telegrafează ф п Viena că primul 
mimstiu autriac a -revenit a&ipra demisiei săle, 
pe care _ i;:*uuùt-o şi în scris, dar M. Sa nu 
s'a pronunţat încă. Körber îşi motivează demi
sia : este bolnav de stomac şi nu mal poate 
conduce afacerile statului. 

Unele ziare spun că şi-a dat numai el de
misia, altele scriu că e vorba şi de plecarea 
celorlalţi miniştri. 

M. Sa a sosit Marţi seara în Viena, dela 
Wallsee, unde a petrecut sărbătorile. Până 
mâne se crede cà se va hotărî la un fel. 

„Nu vrei să-ţi faci pregătirile, Iosife ?" 
„Acum?! Mal am încă timp berechet". 
Domnul Melcescu, dejuna în toata liniştea, 

ceti gazeta, apoi merse ca de obicei la o bere. 
De regulă numai după un ceas, se despărţea de 
al treilea pahar, astăzi insă, nevasta-sa îl chemă 
ma! de vreme. 

„Die Melcescu, mâncarea e pe masă — să 
poftiţi la masa, —" îl şopti la ureche servitoarea 
trimisă. 

„Deja? Viu îndată!" 
După ce a băut şi fumat în toată puterea 

cuvântului, grasul domn porni cătră casă. 
„Astăzi, am pregătit mâncarea mal de vre

me, Iosife, din cauza călătoriei". 
„Bine, bine. Se aşeză la masă şi mânca în 

tignă, ca omul care dispune de timp cu prisosinţă. 
Apoi se culcă pe canapea, avea de gând să tragă 
un pul de somn. 

„Dar, Iosife, astăzi nu — azi trebuie să re
nunţi". 

„Să renunţ? La somnul meu? Ba bine — 
fără el, ziua întreagă nu-s de nici o treaba. Mal 
bine crească iarbă în tot Bucureştiu". 

„Insă, fata noastră —". 
„Aşi ce, poate să mai aştepte — noi încă 

am aşteptat până a sosit telegrama". 
Zise, şi-'şl ţinu siesta ca 'n totdeauna, cu 

deosebire numai că nevastă-sa îl trezi azi cu ju
mătate ceas mal de vreme ca de obicei, aşa că 
i-a trebuit încă pe atât, până s'a desameţit pe 
deplin — apoi încet şi tacticos s'a apucat să 'n-
pacheteze. 

„Gata, bărbăţele?" 
„îndată". 

Epistolă deschisă 
edttă domnii: Ioan I-ogar aş, Eftimie Ciorogar, 
Petru Papp, Atanasiu Miculă, Nicolae Cozin. N. 
Brădean, Ioan Dejinar, Ioan C. Sporea, I. Fu-
nar, Stefan Draja, Moise Vasiescu'ji Gligor Cri-

şan din Lipova. 

„Trebuie să plecăm — grăbeşte-te"-
„Apoi fără cină ?" 
„Vom mânca în tren". 
„Aşa pe fugă? Nu-mi ticneşte nici o bucă

ţică. Fără cină nu fac nicï un pas, mămucă". 
Ea oftă şi pregăti îngrabă ceva.. . „Numai 

Iosife, pentru Dumnezeu, grăbeşte-te, căci dacă 
nu, perdem trenul". 

„EI asta e" ! Şi continuă a mânca cu mare 
poftă. 

„Dar grăbeşte-te, bărbate — încă nici nu 
te-ai încălţat, nici nu ţi-al luat haina". 

„Toate se vor face Linico nu te îngriji — 
dă-ml numai şunca de colo". 

„Doamne, Dumnezeule, e timpu suprem!" 
„încă o minută, şi sunt gata". 
In fine, isprăvi, se şterse cu servietu, se ri

dică domol, îşi încălţă ghetele cu băgare de sea
mă. Nevastă-sa impacientă, sta înaintea lui, cu 
pălăria şi haina în mână. 

„Aici, aici !" 
„Da, apoi nu mă pot îmbrăca cu haina şi 

ghetele deodată". 
„In fine — ce, îţi mal aprinzi şi ţigară ? Mă 

faci să desperez, bărbate!" 
„Cu aburi merge mal repede treaba". Pe 

stradă, rentierul se opri abea resuflând. 
„Eşti nebună, Linico? Nu pot fugi aşa — 

tot vom ajunge Ia vreme". 
„Atunci mai bine vom lua o trăsură — e 

timpul suprem". 
Luară o trăsură, şi cu toate acestea, când 

ajunseră la gară, le sbură trenul pe din naintea 
nasului. 

Pentru d-voastră, cari ne-aţl acuzat, e 
chestiune de nobleţă, de cinste chiar să ne dsţî 
şi posibilitatea de a ne apăra. 

Radna, la 9 /22 Dec. кк>4 

Procopiu Givulescu. 
protopresblter. 

Dr. Marta. Dr. Avi ameseu. 

„Mi-am închipuit aşa ceva — o, tu tândală 
ce eşti ! " 

„D'apoi mămucă, nu te supăra aşa. Vom 
pleca mâne cu cel dintâi tren — ş'aşa la etatea 
noastră nu face să călătorim noaptea!" 

CU ARIPI FRÏNTE . . 

Cu aripi frânte o biată rândunică 
Se abate să se avânte în nori cu фогиі. 
Să şl cânte dragostea, nădejdea, dorul. . . 

Biata rândunică ! 

Doar' singură mai crede în izbutirc, 
Că tot se 'ncearcă 'n dulcea el neştire; 
Miloşi privim neputincioasa-i vrere . .. 

Cu sufletu-ţl sătos de biruinţe, 
Pătruns de neînţelese idealuri, 
Şi tu te \baţi in a vieţii valuri . . . 

Sătos de biruinţă. 

Dar vai, când vei afla într'un cias amarnic, 
Că traiul, sbuciumul ţi-a fost zadarnic — 
O, cum te va zdrobi a ta durere ! 
Budapesta, Decembrie 1904. 

I. Grăniţariu. 

In Nr. 226 al ziarului „Tribuna" a apărut 
, ,0 întimpinare" subscrisă de d-voastră, în care 
nisuindu vă să réhabilitât! pe părintele proto
pop V. Hamsea faţă de învinuirile — după pă
rerea d-voastră — nebasate cari i-s'au adus în 
corespondenţa publicata în Nrul 218 al ace
stui ziar : ne présentât! pe noi în lumina, ca şi 
când noi am fi forţat ţinerea adunării de pro
testare în contra proiectului Berzeviczy la Li
pova pentru motive şi interese pur personale 
şi vă exprimaţi convingerea, că noi „ne apărăm 
ca de foc de un meeting în Radna". 

Surprinşi foarte mult, că d-voastră pe care 
unii dintre noi nu vă cunoaştem personal, іаг^ 
cel ce vă cunoaştem nu v'am văzut încă în 
fruntea treburilor publice, de-odată ca „deus"« 
machina" vă iviţi în publicitate cu pretenţii de 
a stabili fapte, pe cari noi altfel le ştim, am 
stat mult timp nedumeriţi asupra chestiunii: 
oare admisibil e să stăm cu d-voastră la discu
ţie în publicitate ? 

De oare-ce însă D-Voastră a-ţî avut cura-
giul civic de a formula, iscăli şi a aduce în 
publicitate acuze, cari privesc atitudinea noastră 
în chestiunea cea mal vitală, care în aceste zile 
de grea încercare preocupă toată suflarea cin
stită românească; de oare-ce D-Voastră v'aţî 
luat îndrăzneala de a ne insinua —print re şire 
— o ţinută, pentru care la cazul, că D-Voastră 
a-ţl fi grăit adevărul, tot publicul cinstit româ-
mânesc are dreptul incontestabil de a ne con
sidera de oameni fricoşi şi şovăitori când e 
vorba dc apărarea celor mal sfinte drepturi ale 
limbel noastre : după multă sbuciumare sufle
tească am ajuns ia convingerea : că trebuie să 
stăm cu D-V^*strä de ̂ vbrbu pe acel teren, 
unde ne-aţl provocat, adică în publicitate. 

Pentru-ca să putem face aceasta şi mai 
ales pentru ca publicul cinstit românesc să aibă 
prilegiul şi posibilitatea de a judeca imparţial 
şi cu conştiinţă liniştită — elementele cardi
nale ale judecăţii drepte — Vă rugăm şi pro
vocăm pe Dumneavoastră, ca în termin de 8 
zile dela apariţiunea acestei epistole, sä vă de
claraţi în coloanele acestui ziar: care dintre 
d-voastră a luat parte la conferenţele ţinute în 
casina din Lipova la 8111 şi \2І2$ Novembre? 

S I T U A Ţ I A P O L I T I C Ă . 
Serbătorile catolice n-au adus nici o 

schimbare în situaţia politica. Dieta se va 
întruni azi la 12 ore. şi e generală părerea 
că guvernul nu va mal face nici o încercare 
de împăcare, ci o va proroga din nou, pen
tru a o dizolva MercurI ori Joui, săptămâna 
viitoare. 

Kossuth Ferencz, sosit azi în capitală a 
desminţit ştirea că deptutaţil opoziţionali 
l-ar fi rugat să intervină pentru restabili
rea păcii. 

In decursul serbătorilor contele An
drássy a mal făcut o declaraţiune, spunând 
că condiţiunile stipulate ca preţ al păcii, au 
fost nu ale disidenţilor, ci ale opoziţiei coa-
liţionate. 

Contele Tisţa István a petrecut sărbă
torile Crăciunului în Dees, la cumnatul său 
contele Bethlen fişpan, de unde s'a rentors 
aseară, să asiste la consfătuirea clubului 
liberal. 

Din Bucovina. 
Mar eşalulţării George bar on Vasilco a plecat 

în ziua de 20 Decembre dela Viena la Triest, 
fiind Invitat de familia princiară Hohenlohe. Dela 
Triest va pleca la Abbázia, de [unde ae va în
toarce în luna viitoare înapoi în Bucovina pen
tru a petrece sărbătorile pe domeniul din Ber-
homet p|S. 

* 
Mandat depus. După cum aflăm a depus 

mandatul de deputat al districtului Suceava ma
rele proprietar V. cav. de Pruncul. In scurt timp 
vom avea nouă alegere în districtul Suceava. 
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Din străinătate. 
Din ministerele Macedoniei. In imperiul oto

man creştinii vor găsi totdeauna câte o cauza ca 
sä provoace anarhia. Înainte vreme, toate nemul
ţumirile proveneau din faptul că absolutismul gu
vern *mental excludea pe raiale dela viaţa publică 
şi biurocrată. Individualmente şi etniceşte creşti
nii se credeau nedreptăţiţi şi pentru a se pune 
pe un picior de egalitate cu ' Turcii, organizase 
mişcări şi revoluţii. Dar ura şi fanatismul erau 
îndreptate în contra statului. Dela o vreme au în
ceput luptele şi între creştini. Biserica e cauza 
principală. Deşi Bulgarii au de mult biserica lor 
independentă de patriarhie, după cum ştiut este, 
totuşi chestiunea nu e lămurită deiinitiv şi nu se 
va lămuri până ce tot elementul bulgăresc nu va 
îmbrăţişa cauza naţională — decî până ce nu va 
recunoaşte exarhia. 

Sunt sate şi comune întregi de bulgari cari 
au rămas credincioşi bisericei greco-orientale, 
cari recunosc patriarhia, cari сМезс greceşte în 
şcoli şi în biserici, cari urăsc de moarte ches
tiunea bulgăreasca. Intre aceşti bulgari filo-elenî 
şi bulgarii naţionalişti este o luptă surdă, o duş
mănie de moarte. 

De când cu organizarea bandelor şi a miş
cărilor bulgăreşti, comitetele cari luptă pentru 
pretinsa autonomie a Macedoniei, a persecutat 
în modul cel mai odios şi mai barbar pe Bulgarii 
patriarhiştî : ameninţări, bătăi, spoliaţiuni, asasi
nate, nimic n'a lipsit spre a-î smulge din sînul 
bisericei patriarhiste. 

In adevăr, sistemul acesta le-a succes Bul
garilor, mal ales acum un an, când nu s'a cruţat 
nimic spre a se ajunge la un scop naţional defi
nitiv. Bulgarii patriarhiştî, puşi între ciocan şi ni
covală, au fost nevoiţi să renunţe la protecţia bi
sericei greco-orientale şi să se arunce în braţele 
exarhatulul. 

Mulţi Bulgari naţionalişti, pe de altă parte, 
văzându-se persecutaţi de Turci, cu consimţemân-
tul comitetelor şi a exarhiei au trecut provizoriu 
sub protecţiunea exarhiei ca să scape de urgia 
Turcilor. 

După ce furtuna s'a potolit însă, Bulgarii 
naţionalişti au trecut din nou la exarhie, ear Bul
garii filo-elenî au revenit la matcă. 

Amândouă Bisericile, cea greaca şi bulgara, 
au protestat şi protestează. Guvernul imperial caută 
să-şî facă si-şi o situaţie posibilă^ şi se îngrijeşte 
foarte puţin de protestările Exarhiei şi a Patriar
hiei, sau mai bine zis Sublima Poartă, urmân-
du-şi tradiţionala politică de desbinare a elemen
telor creştine caută să slăbească pe Bulgari, în-
trăritânâd pe Greci cari i-se par şi mai puţin pre
tenţioşi şi mai puţin periculoşi. 

In scopul acesta guvernatorul Hilmi-Paşa a 
comunicat un ordin autorităţilor'provinciale, prin 
care le atrăgea atenţiunea să proclame statul-quo, 
adică să facă aşa, încât Bulgarii să depindă mai 
mult de Patriarchie decât de Exarhie, ceea-ce a 
dat naştere la mari nemulţumiri. înşişi agenţii 
civili au protestat în contra acestei măsuri şi au 
cerut ca un sat care a trecut dela Patriarchie la 
Exarhat să nu mai fie şicanat, ear Şcola şi Bi
serica să nu se mal restituiască Patriarhiei, cu 
alte cuvinte soarta şcolilor şi a bisericilor să ră-
mâe la dispoziţia locuitorilor. 

Din cauza acestui diferend politico-religios 
între B ulgari şi Greci, între Exarhie şi Patriarhie, 
se produc din nou mari turburări în Turcia şi 
bandele svârlite asupra Macedoniei din Bulga
ria ca şi din Grecia nu sunt decât o consecinţă 
a certurilor pentru preponderenţa eclesiastică, 
ceea-ce implică în Turcia şi preponderenţa po
litică şi naţională. 

Cauzele de nesfîrşite neînţelegeri nu pot 
lipsi deci nici-odată în imperiul otoman, şi li
niştea şi siguranţa publica vor fi permanent ame
ninţate. 

Dela Port-Arthur. 
Tokio, 26 Dec. Din cartierul general al 

armatei asediatoare se vesteşte, că erl a fost 
ocupat Taliasiatnn şi forturile ruseşti din 
dreapta Japonezilor. 

Din Manciuria. 
Petersburg, 26 Dec. Ziarului Brsveija 

Viedomosti îl telegrafează corespondentul său 

din Mucden următoarele : Pe întreg frontul 
este linişte. In comuna Siosi s'a arătat o 
bandă de Chunguzl constatatoare din (iOO 
membrii. Trupa trimişi întru urmnrirea lor 
a avut un conllct cu el, punându-î pe fuga. 

Ripoartele lui Kuropatkin. 
Petersburg, 26 Dec. Telegrama dela 25 

Dec. a luî Kuropatkin nu vesteşte nim.c ex
traordinar. La 23 vânătorii trimişi la San-
gian au respins o avant-gardă duşmană şi 
a incendiat două sate. La 25 termometrul 
a arătat 13 grade sub zero. 

Petersburg, 26 Dec. Generalul Kuro
patkin vesteşte: Japonezii azi la răsărit de 
soare au început să tragă foc asupra tru
pelor noastre de pază de lângă trecătoarea 
Teipintiu. Acestea s'au retras, dar de loc 
ce au primit întăriri de nou au înnaintat 
ocupând Taipintiu. Circa 12 oameni au 
perdut; pierderile Japonezilor sunt cu mult 
mal mari (?) 

întărirea mareşalului Oy ama. 
Tokio, 26 Dec. (Reuter). Se fac mari 

pregătiri pentru a i-se trimite mareşalului 
Oyama însemnate ajutoare de infanterie şi 
artilerie. 

Ştirile mal noul aduc amănunte inte
resante despre primejdia în care se află flota 
baltică rusească. După toate probabilităţile 
adică admiralul Rosdestensky nu o să poată 
ajunge cu flota la destinaţie din cauză că 
Japonezii au luat măsuri straşnice dacă nu 
pentru a nimici total această flotă, apoi de
sigur de natură a o opri în drum şi a-î face 
greutăţi colosale şi perderl mari. 

Admiralul Togo, după cum se ştie, a 
plecat deja dela Port-Arthur iunde paza blo
cadei a încredinţat-o unor vase de război 
maî mici, pentru a ieşi în calea flotei ru
seşti. Superioritatea flotei japoneze este in
discutabilă. Togo are şi vase maî mari şi 
tunuri maî perfecte şi personal mal esersat, 
pe când flota rusă maî inferioară va sosi 
acolo cu multe vase deja slăbite rèu într'un 
asemenea lung drum. 

Togo va întimpina pe Ruşi In Marea 
Chineză, unde Ruşiî trebuesc să treacă prin-
tr'un canal de 3—4 mile lărgime. La sud 
de această mare, şi anume la Sumatra, Ja
ponezii au închis deja drumul : au pus mine 
sub marine, aşa că corăbiile de război ruse, 
dacă vor încerca să treacă p'acolo, o să 
păţească întocmai ca <Petru-Pavlosk>. 

Nu e de admis chiar că flota rusă va 
încerca să treacă, aşa că nici nu-I rămâne 
de cât să se refugieze în porturi franceze, 
unde ar trebui să fie îndată desarmate, alt
lel cazul s'ar declara ca neobservare a neu
tralităţii din partea Francezilor şi ar aduce 
după sine imense complicaţiunl diplomatice. 

* 
Ştiri mărunte. 

O persoană foarte competentă, Japonez, vor
bind cu un om de încredere al ziarului „Poli
tische Gorrespondenz" a protestat înpotriva cre
dinţei ce s'a răspândit In Europa că Japonia ar 
avea de gând, după ce va isprăvi cu Rusia, să 
ia Gonchinchina dela Francia, Kiaociao dela Ger-
таиіа , insulele mareze dela Olanda, ba chiar să 
alunge şi pe Englezi din Indii. Omul politic japo
nez asigură că asemenea idei nu le are nime în 
Japonia şi nici un ziar nu le susţine. Japonia se 
va mulţumi a-şi asigura influenţa în Corea şi 
Mandciuria. 

Peste graniţa Germaniei trec foarte mulţi 
Ruşi, cari fug de armată. Nici nu se mai ascund. 
Plătesc, mulţi câte 500 de ruble mai marilor din 
comisiunea de mobilizare sau recrutare şi-i fac 
scăpaţi. Mai dau câte 15—20 de ruble soldaţilor 

de pază la graniţă şi scapă de grija de a purta 
armele. 

Căpitanul Klado. interviewât de un redactor 
dela „Le Journal", susţine că a văzut între vasele 
pescarilor englezi două torpiloare de tipul lui „Su-
varof'', iar celalalt s'a scufundat. Mai depune că 
tot scandalul făcut de presa engleză, avea scop 
a împiedica plecarea flotei Balticei în Asia resă-
riteanâ Klado mai crede că flota lui Rojdestvenski, 
aşa cum e, nu poate fi sigură că va învinge, pe 
când dacă i-se va trimite şi escadra a treia, bi
ruinţa e sigura. Asta e părerea lui Skrydlof, Ale-
xeef şi Birilef. „Fără o biruinţă pe apă, nu se 
poate ajunge la nicî un rezultat în Mandciuria. 
Dacă Rusia nu va câştiga domnia pe apă, răs-
boiul va trebui să ţie un şir de ani. I-am putea 
bate şi respinge în Corea, dar nu arunca în mare, 
dacă nu vom fi stăpâni pe mare". Flota lui Roj
destvenski se duce la Vladivostoc, unde va putea 
pătrunde în port, chiar iarna, prin ajutorul sfâră-
mâtorilor de ghiaţă. Arată că la Vladivostoc e 
frig, dar zăpada nu cade. Vladivostocul e pe 
aceeaşi latitudine cu Neapolul şi chiar anul trecut, 
în Februarie, au putut Japonezii să-1 bombardeze, 
apropiindu-se de port. 

E acuma dovedit că fortul la nord de Kik-
vanşanul resăritean nu e un fort principal, ci 
unul din cele numite apărătoare ale celor prin
cipale. La frontul resăritean s'ar fi aflând şapte 
forturi de acestea, din cari s'ar fi căzut în ma
nile Japonezilor. 

Vestea din izvor chinezesc că Ruşii ar li 
luat îndărăt Dealul de 203 m. nu pare de crezut, 
deşi în răsboiu totul este cu putinţă. Japonezii 
dacă au putu! să-1 cucerească, ar (i făcut şi jert
fele trebuitoare pentrn a-1 păstra. Ştirea că Japo
nezii au părăsit fortul Itzşan e ciudată ; căci nu 
l'au avut nici odată. 

Poate e vorba de vre-un fort secundar din 
jurul Itzşanuluî, pe care Гаг fi cucerit şi apoi pă
răsit, neputându-se ţinea acolo sub focul fortului 
vecin. Că Nogi ar fi cerut 60.000 de oameni e 
de asemenea absurd, căci un comandant ştie dela 
început de câţi oameni are nevoie. A putut cere 
să i-se umple goluri pricinuite în luptele din urmă. 

Că Nogi a cerut 60.000 nu e de mirat căci 
pierderile Japonezilor în timpul din urmă au fost 
mari. Fortul Itzşan l'au părăsit pentru că au fost 
luaţi din coastă. 

O depeşa din Tokio (21 Decembre). Perde
rile Japonezilor la cucerirea fortului Tun Kik-
vanşan (deci Kikvanşanul resăritean, nu unul la 
Nord de acesta. N. Red.) au fost de vre-o 400 
de oameni. Cucerirea se dovedeşte strategiceşte, 
mai însemnată decât a Dealului de 203 m., căci 
Japonezii vor puteà de acuma bombarda, de-a 
dreptul, şi portul răsăritean. Ruşii nu s'au încer
cat a-1 lua îndărăt. Acuma vor ataca Japonezii 
„Dealul semnalelor", care e la 450 de metri dela 
Tunkikvanşan. Itzşanul e şi el în primejdie a 
cădea. 

ARAD, 28 Decembre 1904. 

— M. Sa îu primejdie. Din Viena se scrie 
că în ajunul sărbătorilor catolice M. Sa a fost 
în mare primejdie. Pe când urca adică spre 
castelul Wallsee, unde a petrecut Crăciunul la 
la fiică-sa Valeria, pe drum în jos venea în 
goana turbată o trăsură trasă de cai cari se 
speriaseră şi al căror stăpân căzuse din trăsură. 
P e drumul îngust o ciocnire violentă şi pri
mejdioasă era inevitabilă. In momentul suprem 
un ţăran sări şi cu mâna-I tare prinse frâna 
calului, oprind pe loc trăsura. Pompieri i şi po
liţiştii, cari se retraseră din calea trăsurii, p r i 
viră acum miraţi. Pe când să-'şl vină în fire, 
ţăranul curagios dispăru. 

— Deschiderea Dietei. Azi Dieta se 
va redeschide şi după cum se telegrafează din 
Budapesta, primul-ministru va ţine o lungă 
vorbire, arătând în ce situaţie o s'ajungă 
ţeara şi parlamentarismul dacă oposiţia nu 
vrea să lase a i-se vota indemnisarea şi 
astfel îl va sîli să facă alegeri în ex-lex, 
ceea-ce nu s'a maî întâmplat. De aceea va 
şi arunca întreaga vină asupra oposiţieî. 

Din parte-î, aceasta a ţinut erl confe-
renţă şi a însărcinat pe contele Apponyi să 
desvoalte părerile oposiţieî. 
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Aceasta argumentează aşa : votarea prin 
surprindere a noului regulament a fost an-
tilegală ear oposiţia lăsând să se voteze ceva 
în Dietă pe baza acelui regulament, ar con
sfinţi un act antilegal. Stärue deci ca guver
nul să restitue situaţia mal nainte, retrăgând 
noul regulament. Atunci va lăsa ca să se 
lucreze în Dietă. Altfel va împedeca ori ce 
discuţie ori aducere de hotărîre. 

E foarte probabil deci că şi şedinţa de 
azi va fi numai o încercare zadarnică şi 
Dieta se va proroga fără a fi lucrat ceva şi 
se va redeschide apoi încurînd pentru a i-se 
ceti decretul de disolvare. 

Pardidele politice maghiare şi fac de 
altfel cele mal întinse pregătiri electorale. E 
fierbere mare îndeosebi în capitală. 

— Sentinela română. Un graniţe r român 
Torna Marin, stând sentinelă pe malul Dunării 
a văzut aproape de Giurgiu o luntre cu patru 
pescari bulgari, cari voiau să descindă pe ma
lul românesc. Grănicerul român so.raă pe cel 
4 Bulgari să se oprească. Atunci unul din ei 
trase în grănicerul român 2 focuri de puşcă."1 

Torna Marin răspunse la rîndul său cu un foc 
de puşcă, care lovî pe Bulgarul în piept, omo-
rîndu-1 pe loc şi rostogolindu-1 în Dunăre. 

— Ajunul CräciuBulnl în Londra. Se scrie 
din Londra : 21 Decembre în lumea întreagă e 
ziua cea mal scurtă ; celelalte state culte ale 
Europei nici nu-şi pot închipui cât de scurtă a 
fost această zi în Londra. 

In decursul zilei întregi a fost o ceaţă aşa 
de închisă ca scrumul, cum nu-şi amintesc nici 
cel mal bătrâni oameni din Londra. 

Deja în zori de zi partea dinspre răsărit 
era acoperită de cunoscuta ceaţă galbenă, ear 
până la amiaz s'a întins ceaţa asupra întregului 

\ City. Ceaţa rece, dat totuşî transparentă, de-o-
dată a devenit aşa de întunecată, încât s'a pro
dus o mare zăpăceală în oraş. Pasagerii cari 
veneau dela gări, puteau înainta numai pe lângă 
case pipăind. Poliţia povesteşte cazuri cari s'au 
întâmplat la răspântii ; adecă unii trecător-I au 
rătăcit şi câte două ore şi mal bine până tre
ceau pe trotoar. Pungaşii ştiu să se folosească 
de ceaţa groasă Băeţii mici dar isteţi isvorau 
ca de sub pământ cu lămpioanele lor mici şi-şi 
ofereau pentru sume mari serviciele, celor rătă
ciţi. Birjarii nu îndrăsneau să mâne în ceaţa 
groasă. Regina, care voia să plece în Sandring-
ham, n'a putut pleca din causa zăpăcelel pe 
căile ferate şi Chamberlain care se pregătise 
să meargă în Birmingham, n'a putut căpăta 
birje nici pentru bani şi nici pentru o vorbă 
bună. In colţul Hydeparculni s'a format o ce
tate de trăsuri. Echipage elegante, postalioane 
şi căruţe de povară se îngrămădiseră într'atâta 
încât poliţia a trebuit să intervină şi la lumină 
de facle să facă ordine. Cea mai mare pagubă 
au avut-o negustorii din Londra, de oare-ce tot 
tîrgul de Crăciun a fost împedecat din causa 
ceţei. 

— 0 mlaştină călătoare. In comitatul Ros-
common din Irlanda mai mulţi kilometri din 
marea mlaştină delà Cloonshiver s'au pus în 
mişcare. 

Aproape întreg satul a dispărut; mlaştina 
ameninţă acum oraşul Castlerea. 

Călătoria mlaştinei a început Sâmbătă şi 
a ajuns Duminecă până la o jumătate de milă 

Locuitorii bordeelor înghiţite de mlaştină, 
au fugit îngroziţi. Mulţi sunt fără adăpost. 

Autorităţile fac să se sape în grabă cana-
luri de derivaţie pentru a reţine mocirla. 

— Transportarea reliquiilor lui Rákóczy. 
Rămăşiţele lui Rakoczy şi ale tovarăşilor săi vor 
fi aduse în primăvara viitoare la Budapesta şi 
expuse în marea sală a cupolei din palatul par
lamentului. 

Aci primatul cardinal Vaszary va bine
cuvânta rămăşiţele eroilor maghiari, după care 
un membru al guvernului şi deputaţii Franz 
Kossuth şi Koloman Thaly vor tine cuvântări. 

— Seliimbare de guvernament în Athens. 
Din Athena se vesteşte, că Delyannis, care pe la 
1897 provocase războiul greco-turc, a fost însăr
cinat cu formarea cabinetului. însemnăm asta 
schimbare de guvernament, deoarece Delyannis 
represintă o minoritate tn parlamentul Greciei, 
noul guvern va decreta în scurt timp disolvarea 
camerei şi va ordona noauă alegeri. Acum fai
mosul panhellen poate declara de nou război 
Turciei, solicitând anexarea Cretei la „Marea 
Grecie". 

— Afacerea Syveton. Afacerea aceasta de 
un interes extraordinar de senzaţional în toate 
amănuntele sale ia dimensiuni din ce in ce tot 
mal mari. Cu toată cercetarea minuţioasă, nu s'a 
putut face încă lumină deplină, aşa că nu se ştie 
dacă Syveton s'a sinucis, ori a fost ucis. Din 
Paris se telegrafează, că preşedintele ligeî patrio
tice, Jules Lemaitre Luni a fost ascultat cu care 
ocasiune a fasionat, câ doamna Syveton după 
moartea soţului el 1-a chemat la sine, şi i-a pre
dat suma de 98.000 franci, pe care a defraudat-o 
Syveton din fondurile ligei destinate pentru ale
geri. In aceaşl zi nainte de ameazí a fost perchi-
siţie domiciliară la Menard şi de Polmet s. La lo
cuinţa lui Syveton o comisiune judecătorească a 
făcut experimente cu câni şi iepuri de casă pen
tru a se convinge asupra verosimilităţii afirma-
ţiunilor privitoare la moartea lui Syveton. 

— 0 falsificare senzaţională. Din Cleve
land (America) se anunţă: Judecătoria a pus 
sub acuza pe doctorul Chadwick şi soţia ace
stuia, pent rucă a falsificat pe numele cunoscu
tului milionar . mcrican Carnegie hârtii în va
loare de 5 milioane dolari. Doctorul Chadwick, 
care se află în călătorie spre America, de loc 
ce va sosi la New-York, va fi deţinut. 

— Tîlhariile bandelor greceşti. „Politische 
Correspondenz" află din Constantinopol, că o 
bandă de 35 înşi s'a dus în satul Tehovo în 
districtul Wodcna, şi. a condamnat la moarte 
pe patru ţărani. Sentenţa a fost executată cu 
focuri de puşcă într'o pădure vecină. Unul din
tre condamnaţi care a fost numai greu rănit, 
s'a putut duce ifupă câteva (zile la Salonic spre 
a face denunţare. Aceaşl 1 bandă grecească a 
avut în noaptea următoare o violentă luptă cu 
o bandă bulgară lângă Buhova. Pe teren s'au 
găsit multe cadavre de Bulgari. Lângă Mirovce, 
într 'o altă încăerare într 'o bandă greacă şi bul
gară, aceştia din urmă s'au servit de bombe. 
Exploziile s'au auzit în depărtare, aşa catrenul 
orient expres a fost reţinut într'o staţie apro
piata. La Bogdaniţa un notabil bulgar a fost 
ucis de o bandă greceasca cu lovituri de se
cure şi tăiat ÎH bucăţi. Lângă Kajali s'a găsit 
cadavrul unul notabil grec în al cărui buzunar 
s'a găsit condamnarea la moarte iscălită de 
Apostol. 

— Semănăturile în România. Până acum 
rapiţa, grînele şi toate semănăturile de toamnă 
se află în bună stare. 

Zăpada s'a topit în toată ţara. 
Sunt temeri ca nu cutn-va, înnainte de a 

cădea un nou strat de zăpadă, să fie ger aspru ; 
in acest caz, starea rapiţei şi a celorlalte semă
nături e periclitată mult. 

Dela cea căzută în Muntenia şi Moldova 
şi primele zile ale lunei Noembre şi până acum 
n'a mai căzut zăpadă în cantitate mare. 

In nordul Moldovei a căzut însă în mică 
cantitate. 

— Jidovii din Rusia, Din Petersburg vine 
următoarea ştire telegrafică : Conform ziarului 
„ Voşod" a fost revocat proiectul de lege pre
sentat senatului imperial privitor la avansarea 
la gradul de ofiţer a Ovreilor botezaţi. Acelaşi 
ziar mai spune, că conducerea afacerilor Ovrei
lor a trecut de'a secţia poliţiei Ia acea pentru 
afacerile comune. 

— Din cauza boalel în braţele morţii . Un 
măcelar cu numele Jánkovics Gyula din capi
tală şi-a tras un glonţ în inimă, din cauza că 
pătimea de un morb incurabil. Corpul mort a 
fost transportat la morgă. 

— Contesa Montignoso în Drezda. Contesa 
Montignoso fosta moştenitoare de tron a Saxo-
niei, care anul trecut a fugit cu educatorul co
piilor să), „cavalerul" Giron, săptămâna trecută 
Vineri dimineaţa îşi făcuse apariţia în Drezda, 
unde descinsese la hotelul Bellevue. 

Dorul de mamă o adusese să 'şi revaz-ă 
copii, cu cari n'a dat faţă de când fugise din 
Drezda. Des de dimineaţă porni deci dela ho
tel spre palatul Trachenberg, unde petrece de 
prezent familia regală. Un poliţist însă o recu
noscu şi o opri pe loc, silindu-o să se reîn
toarcă napol la hotel. Poporaţiunea oraşului 
deja ştia, că fosta el doamnă se află în Drezda. 
Când poporul o observă pe strada, acesta erupsă 
în manifestaţiuai de bucurie, aclamând pe pă
cătoasa femee, dovedind cele mal sincere sim
patii încă şi apum pentru dânsa. 

Când poliţia a prins veste despre sosirea 
noului oaspe, numai de cât îi trimise soma-
ţiunea să părăsească oraşul cu trenul cel mal 
apropiat. Regele, ca^e era la vânat venin-
du-î la cunoştinţă îndrăzneala fostei sale 
soţii, a fost din cale afară revoltat, că contesa 
prin încercarea aceasta a călcat convenţia dintre 
ambii soţi, în urma căreia contesa s'a fost des
părţit de Giron şi în schimb i-s'a dat un apa-
nagi de 20.000 Maree. Regele Iosif August iri- 1 

tat de noua purtarea a contesei ar fi declarat, 
că pasul acesta de a produce nou scandal atrage 
după sine detragerea subvenţiei anuale acordată 
contesei, şi nimicirea ori cărei speranţe de a-'şi 
mai revedea copii. 

Ziarele spun că contesa la somarea poli
ţiei a şi plecat numai de cât din Drezda, şi că 
de prezent se află la Firenze. Alte ştiri spun 
că contesa în desperarea el a plecat la Bruxela, 
dar nu ca să se întâlnească cu Giron, care se 
află aici şi are post de funcţionar la \:n co
merciant bogat, ci ca se ceară ajutorul unei ru
denii de aici. 

O depeşă din Drezda vesteşte că noliţia 
a fost din nainte avizată, că contesa Montig
noso va veni la Drezda. Numai aceea n'a ştiut, 
cu care tren va sosi şi la care hotel va des
cinde. 

Din Lipsea vesteşte o depeşă următoarele : 
Contesa Montignoso, care a descins la advocatul 
Dr. Zchme, a fost intervi;vată de un ziarist, 
căruia Luisa i-a declarat că simte ' o profundă 
recunoştinţă faţă de populaţia Drezdel pentru 
simpatiile documentate. Ea a mal declarat, că 
s'a înşelat în prepusul său, de a-'şi vedea co
pii, şi că astfel nu-ï rămâne alta de cât să se 
întoarcă napoi la Firenze. 

— Este drept — a întrebat ziaristul, că 
alteţa voastră aţi fost împedicată de a pătrunde 
până la palatul Trachenberg ? 

— Este adevărat, răspunse contesa, scăl-
dându-şi ochii în lacrăme. La asta n'am fost 
pregătită. M'au prins de mână în senzul strict 
al cuvântului, şi m'au târât dela poartă. Nu 
pot rămânea aici, s'a plâns contesa ; încă seara 
asta voi repleca la Firenze. 

O altă depeşă din Drezda vesteşte, că re
gele August al Saxoniei, a pus contesei în pers
pectivă revederea copiilor săi la vară. 

Este desminţită ştirea, că regele ar fi dat 
permisiune contesei de a ver i Ia Drezda. Se 
mai vesteşte din capitala Saxoniei, că ziarele 
din Drezda afirmă, că la contesă se arată simp-
tome de nebunie. 

Ori-cum să privim lucrurile, dar aceea va 
trebui să recunoască ori şi cine, că nu este 
faptă omeneasca a refuza dorinţa unei mame 
de a-'şi revedea copii, şi chiar la sărbătoarea 
Naşterei Domnului, un drept, pe care îl acordă 
natura. 

— Un ziar din Rudapesta aduce ştirea 
senzaţională că contesa s'ar fi sinucis. Ştirea 
însă nu este până acum adeverită. 

Dr. VICTOR D. GRAUR 
medic universal, profesor cvalificat de scoale medii p . stadial higiénéi. 

Institut de dantură medicală şi pentru technica de dinţi. 

ARAD, Piaţa Andrássv Nr. 22, etagiul I., vis-à-vis de casa comitatului. 
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Tractament special al durerilor de dinţi şi a boaleloe de fălci. Dan
tură totală şi particulară conform diferitelor proceduri. Plombări cu ce
ment, cu sticlă, email, porcelan, amalgam de aur, şi aur chemice curat. 
Operaţiuni diferite la aşezarea coroanei de dinţi. Coroane de porcelan 
şi aur conform indicaţiuniler specialiştilor savanţi Dantură fixată şi mo
bilă, după sistem american. Tot felul de execuţii de cauciuc. Dinţi şi 
dantură întreagă fără cerul gurii. Scoateri de dinţi fără nici o durere. 
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V 

Români i din Bucov ina 

— Material biografic) — 
(Urmare). 

— V. 

„Printre acele coaie destinate a aprinde 
focul din sobe, am descoperit şi câte-va strofe 
pierdute, ce datează delà deosebite epoce. Dând 
cu ochiî de ele, am stat pe gânduri ca să-mi 
aduc aminfe de împrejurările triste sau vesele 
ale vieţei mele, în csre zisele strofe au luai 
fiinţă, şi astfel nu m'am îndurat a le arunca 
pe foc. f 

„lată acei nenorociţi copii în şapte luni, 
scăpaţi delà moarte ! îi trimit foaei Bucovinei, 
nu ca pe nişte copii din flori; adică frumoşi şi 
drăgălaşi, dar ca o probă de bună voinţă ce 
am de a colabora necontenit în acea foaie li
terară. 

„Te rog dar să le primiţi în coloanele ei 
sub titlul de strofe pierdute, până când voiu tri
mite ceva maî nou şi mai important. 

Al tău vechiu amic V. Alexandri 

- „Eu sper a pleca în curând şi a trece prin 
Cernăuţi, uni'e voiu avea mulţămiri a te vedea si 
a grăi multe cu tine. 

Nu am putut stabili dacă Alexandri s'a oprit 
şi în 1867 în Cernăuţi. Cum în „Foae" nu se 
face nici o amintire, e probabil că a luat alt 
drum spre Paris, unde nu a stat decât vre-o 
lună, căci iată ce-ï scrie aceluiaş amic, îndată 
după întoarcere : 

Mir ceşti, 10 Dec. 18671). 
„Iubite Alecu, 

„Intorcându-mă din străinătate în micul meu 
locaş deia moşie, am găsit răvaşul tău plin 
de amicale mustrări. Nu am alta de răspuns 
spre Intîmpinarea lor, de cât că după vizita ce 
tu mi-aï făcut la Mireeştî, eu te credeam de mult 
în turnat la Cernăuţi. Cine putea să presupue că 
ai fi prelungit şederea ta în districtul Roman 
până pe la mijlocul lui Oetombre, şi asta fără 
a mi-o face cunoscut măcar prin un bilet de 
două rîndurî") ea un om ce ar fi comis un de
lict — delictul petrecerei în Bucureşti ! 

„Eu, in încredinţarea că ai fi trecut hota
rul, ţi-am scris chiar de atunci la Cernăuţi şi 
ţi-am şi trimis o colecţie de eâte-va mici poezii 
pentru „Foaia Bucovinei". Publicatu-s'au ori nu ? 
Nu o ştiu, fiind-cà nu a mai sosit la Mireeştî 
nici un număr, chiar de astă-vară. Nu am pri
mit nici pe acela în care este tipărită oda mea 
către Marea Mediterană 3). 

„Precum ai aflat poate, eu am plecat de'a 
începutul lui Oetombre ca să-mi duc copila la 
Paris. După o scurtă şedere acolo, temània-mS. 
de asprimea ernei, am grăbit a mă întoarce căci 
aveam oare-care interese de pus la cale în Bu
cureşti, şi dar am mai dat o raită prin acest 
cuib de nebuni. Sosind însă a doua zi după spar
tul iarmarocului, adică a disolvărei Camerei, am 
găsit toată lumea turburată şi mai căphetă decât 
totdeauna. Roşii triumfători de şi cam îngrijiţi 
de triumful lor, iar Albii necăjiţi, desperaţi, în
furiaţi din cauza influenţei lui Brătianu asupra 
Domnitorului. Unii avînd frică pentru averile lor, 
alţii mergând cu prostia a visa guillotina rădi
cată în câmpul Libertăţei ! Eată la ce grad de 
tâmpire aduce atmosfera Bucureştenilor ! ! Pu
terea şi îndrăzneala acelor ce se poreclesc Roşi 
consistă numai şi numai în mişelia şi ameţeala 
acelor porecliţi Albi încât pentru un om cu 
sânge rece, spectacolul ce prezintă societatea Ca
pitalei este tragico-prostico-caraghiozlicesc. 

„Unul din singurii oameni cu care am avut 
plăcere a convorbi în treacăt este bătrânul Eliad 
pe care am lost de l'am vizitat la casa lui de 
ţre podul tîrgului de afară. L'am găsit în grădină 

') Scrisoare iuedită . 
•) Dulceştî, moşia familiei Hurmuzăchestilor in 

Moldova, propr ie ta tea luî Costaohe Hurmuzachi, cunoscut 
politician şi fost ministru al României. 

: l) In Nr. din lulie-Augnst 1867, p, 184 Poezia e da
tata din Nr. 120. 

făcând straturi şi trăgând linii de alee fără a se 
ocupa de buimăceala din oraş. In timp de doua 
ore cât am şezut cu dânsul am grăit împreună 
despre lucrările societate! literare şi ne am în 
ţeles de minune în primirea ortografie! şi a gra
matice! române. 

„Eliad este în privirea cunoştinţei limbei 
noastre cel mai învăţat, cel mal competent din
tre no! toţi care ne ocupam de literatură. El 
vroeşte pentru România o limbă simplă, dulce, 
armonioasă, ferită de cacofoniciunî, precum şi o 
ortografie lesnitoare pentru toate clasele poporimeî 
din ţeară. Principiul etimologiei II admite în ace-
laş grad ca şi no! care vroim să fie combinat 
cu acel fonetic. într'un cuvânt Eliad şi eu 
ne potrivim în cele mai multe idei despre lucră
rile societate! literare şi chiar am convenit de a 
aşterne împreună un proiect de gramatica şi de 
ortografie pe care îl vom prezenta la anul viitor 
membrilor acele! societăţi. 

Am să întru în curând în corespondenţă cu 
bătrânul filolog şi dacă îţi va fi cu plăcere, ţt-o! 
comunica scrisorile lui. Până atunci însă noi să 
urmăm corespondent noastră amicală, căci şi pe 
viitor doresc a fi colaboratorul Foae! voastre. 

Al tău frate V. Alexandri. 

Fireşte că a rămas colaborator ; a publicat 
şi articole în proză anume „Jurnalul meu de că
lătorii", din care întâia parte apăruse In „Ro
mânia libera", şi în „Salba literară", apoi o re-
censie iscusita despre poeziile Iul Petrino, poetul 
bucovinean care ma! târziu ajunsese pamfletarul 
lui Alexandri, şi articolul despre Alecu Russo. 
Nu numa! atât, el a convertit şi pe alţii pentru 
a participa la redactarea foi! ; a stăruit pe lângă 
I. Ghica, C. Negruzzi, a trimis însuşi proza pre
ţioasă de a luî Alecu Russo şi poezii de ale lui 
Negri. Pe lângă aceste, se publicau şi scrisorile, 
cu ari îşi însoţea articolele, cuprinzătoare infor
maţii; era cu un cuvânt, spiritul de direcţie al 
organului bucovinean. 

Dar timpul trece. La Iaşi se ivi o socie-
t te mai tînără, cu forţe intelectuale şi literare 
mai marî. Magistrul eî, d. Maiorescu, publicase 
studiul său „Despre scrierea limbei române", 
scris „într'un limbagiu clasic" cum zice însuşi 
G. Hurmuzachi, recomandându-1 „de urgenţă" Bu
covinenilor. (Va u r ina ) 

F e l u r i m î . 
O şedinţă de hoţi. Din oraşul de reşedinţă 

Borissogliebsk, gubernia Tambor se comunică 
ziarului „St. Petersburger Zeitung" următoarele : 

„Acum câtva t imp nişte hoţi au spart lo
calul dumei (administraţiei comunale) în timpul 
nopţei au luat 2500 ruble ce se aflau acolo, au 
spart o ladă în care se aflau lanţurile primaru
lui, ajutoarele sale şi a rnaî multor consilerî 
comunali. 

După săvîrşirea furtului, hoţii au organi
zat o beţie c_re a atras atenţia orăşenilor şi a 
determinat prinderea hoţilor. 

La interogatoriu, ei au povestit că după-ce 
au comis furtul şi-au pus lanţurile în jurul gâ-
tuiui şi în şedinţă formală cu insignele funcţio
narilor s'au consultat asupra împărţiref banilor, 
după-ce mai întâi au decis admonestarea admi
nistraţiei comunale pentru reaua păstrare a ba
nilor comunei. 

O profeţie. In Angi ia face acum impresie 
romanul militar al unui oare-care Niemann care 
profetisează invadarea Angliei şi Rusiei şi ruina 
putere! britanice. 

Niemann presupune în romanul său că 
Rusia, învinsă de Japonezi în Extremul Orient, 
se răzbună asupra Indiei. Germania şi Francia 
se găsesc în război în contra imperiului britanic. 
Mare bătălie navală la Flushing, dezastroasă 
pentru Englezi, prin sosirea unei flote franceze 
comandată de amiralul de Courtille care vine 
să dea ajutor flotei germane. împăratul Germa
niei întră în Londra, în fruntea unei armate 
franceze debarcată la Hastings. 

Pacea care urmează dă Rusiei Indiile, 
Franciéi Egiptul, Belgiei şi Germaniei Anversul, 
Zanzibarul şi Africa australă. 

Dacă vi se pare că e prea puţin maî pu
neţi şi d-voastră. 

E C O N O M I E . 
Arad, 28 Decembre st. n. 

Sărăcia şi avuţia. 

disertaţiune cetită în adunarea generală a reuni
unii învăţătorilor români din Siria la 16!20 Au

gust 1004. 

(urmare) . 

Ajutorarea şi instruarea celui sărac, 
spre a-î indegetà cum să lucre, de ce să 
se apuce, cui să o punem în sarcină, de
cât şcoaleî poporale, ce vrea să zică şcoa
la pentru trebuinţa poporului peste tot, nu 
numai spre satisfacerea ambiţiunel celor 
mal în stare şi maî harnici, ci -mai vârtos 
spre a lumina acolo, unde lipsa e mal mare 
la cel sărac, acesta nu are pe nime a-1 în
drepta şi a-i indegeta cum să trăiască. 

Şcoala poporală trebue să fie şi şcoală 
de praxă, trebuie se suplinească lipsa o-
muluî sărac, şi să instrueze poporul şi în 
ale economiei, chiar pe conta studierii 
altor obiecte, cum e istoria biblica, gene
rală, a patriei şi naţională. Trebuie să re
cunoască fiecare, că nu putem negliga ale 
prezentului şi viitorului, pentru a şti trecutul. 

Câte gradinî de şcoală şi câte scoale 
special« avem noi ? 

Poţi umbla zile întregi în aceasta ţară 
eminamente agricolă, până vel da de o 
şcoală specială în ale economie*, sau o 
grădină de 1—2 jug. pusă sub conducerea 
şcoalel poporale, unde învăţătorul se arate 
şi să demustre poporului sărac, cum are a 
fi lucrul pământului, ce plante se usueze 
în cutare pământ, ce sămânţă şi mlădiţe 
se recomandă locului, cum trebue grijile, 
cât product aduc şi în ce valoare, şi în 
fine unde se pot valora ? 

Ce aflăm astăzi? Lucru trist, oamenii 
îmblătesc la ale economiei, uzurile de în
ainte cu o sută de ani ; oamenii tot aşteaptă 
timpuri mal bune, lasă pământul locului 
tot cum a fost; un bărbat întreg, umblă 
cu o păreche de bol o vară întreagă la 
păşune, că vezi Doamne, toamna câştigă 
100 coroane în eî, şi nu vrea să ştie cât 
a perdut el, perzând vara. Preoţii şi învă
ţătorii trebue să aducă oarescari jertfe în 
cauză, unii trebue să se sacrifice şi să facă 
începutul, a rupe indolenţa aceasta, căci 
cu indiferentismul şi indolenţa noastră, ne 
bate deja la uşă mizeria şi ameninţă po
porul cu perirea luî şi cu el perirea şi a 
clasei inteligentă. 

Societatea cultă, sau chelmul întregu
lui, are datorinţa a conduce şi a sta în 
frunte. Fără conducere nu se poate face 
nimic, ear' aceasta totdeauna a avut-o cel 
maî luminaţi. Pe când ostaşul de rând os 
teneste în esecurarea lucrului si-sî jertfeşte 
viaţa pentru planul bătăliei, expunându-şî 
sl viata. 

Conducătorii se nu uite nici când, că 
individul şi poporul deopotrivă are lipsă 
de conducere şi sprijin în cele spirituale 
şi în cele morale, poporul de rând însă 
are mal mult auz şi simţire pentru cele 
materiale. Mai ales, în zilele noastre, cele 
materiale au copleşit întregul, acestora li-se 
dă preferinţa şi acestea încep a predomina. 

(Va uuna). 
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Bibliografie. 
A apărut şi se află de vânzare la institutul 

grafie „Minerva" Bucureşti (România) următoarele 
cărţi : 
Sete şi mănăstiri din România N. lorga . . . Cor. 2.50 
Pe drumuri depărtate N. lorga , 1.50 
Dureri înnăbuşite M. Sadoveanu , 2.— 
Şoimii M. Sadoveanu , 150 
Tainele ceriului Haralamb O. Ьѳсса . . . . „ 1.60 
Poesil Haralamb G. Lecca „ 150 
Moşnegul delà munte N. Papahagi „ 1.50 
Calendarul „Minervel" „ 125 
Poesil de Maria Cunţan , 1.26 

A apărat : 
,,12 cântece de şcoală" pentru -i şi 3 voci 

de T . Popovici. Preţul fiecărui caet 50 fii., plus 
10 filerî porto. Cântările liturgice pentru 3 voci 
de copii sau .bă rba ţ i ; legătură de lux ; preţul 
3 cor. plus 20 fii porto. Editura Librăriei ar-
chidiecesase din Sibiiu (Nagyszeben). 

Cuprinsul: Căetul l, pentru 2 şi 3 egale. 
I. Rugăciune. 2. Cântec de primăvară. 3. Co
drule frate de cruce. 4. Carul cu bol. 5. Ziua 
a apus. 6. Fetele casnice. 7 Ţiganca. 8. Sunt 
fecior zdravăn. 9. Eu mă duc codrul rămâne. 
10. Imn ocasional. 1 1 . Patru păstori. 12 . Cân
tec la sf. Nicolae. 

Caetul II: Cântece pe 2 voci: 1. Rugă 
ciune. 2. In cireşar. 3. Cântece de primăvară. 
4. Imnul unirii. 5. Marş vînătoresc. 6. Asttăzi 
sicriul. 

Cântece pe trei voci : 7. Strugurel bătut 
de peatră. 8. Cucuie peana galbenă. 9. Vivat 
ţeara mea. 10. Imnul poporal. 1 1 . Hora osta
şilor. 12. Colindă. 

ar~ trr. csr. CFLO OOO e/K csn <un TYY: 090 СДО C№ C/?A C№ C//I C/X 

O calfă cu praxă de 7 ani în bran
şele de spectral, jerărie şi Testile posede 
limbile : Germană, Română şi Maghiară, şi 
caută un post la o casă onestă, cel intere
sat! să se adreseze la Red. acestei fol. 

U&O zf/î EOO 000 COO EOO COS 052 COO COO СОЗ COO COO OGO COO COO COO COO 

— Atragem atenţiunea binevoitoare a p. t. 
public de dame asupra inseratului diu! Hauet 
Lajos farmacist în ARAD (Pécskai-út). 

— Atragem atenţiunea onoratului public 
asupra înseratuluî Altmann Ede. 

Atragem atenţia on. public asupra anuu-
ţuluî luî Igaz Sándor. 

Redactor responsabil : Sever Bocu. 
Bditor-proprietar : George Niehin. 

INSERŢIUNI şi RECLAME. 

I r a atei®! ăi Uto&tuşerie 
Am onoare a aduce la cunoştinţa p. 

t. public, cu sub 
Nr. 17 de pe piaţa Libertăţii în Arad 
ln casa d-luï Dr. Schvartz Jenő am des 
chis un 

atelier de lăcătuşerie 
Primesc orî-ce lucrări aparţinătoare 

ln branşa aceasta pe lunga preţuri culante. 
Rugând spriginul On. public rămân cu 

perfectă stimă 

Schwitzer Dező 
muestru lăcătuş. 4 3 2 

A r » <I, l ? J a , ţ f i I ^ i b e r t u ţ J î 1 7 . 

~~ üjhiil I á © 
giuvaelier 

atelier de graVurî 
Arad, 5alacz-utcza i. (Andrássy-tér.) 
(gravări de monograme, embleme, inscripţii) 

Executa specialităţi de giu
vaere, tot felul de reparări 
abatjour etc. Schimbări 
de aur şi argint conform 

cursului de zi. • : 

C o m a n d e din рготіпоіе să execută promt. 
Asortiment de articofi de opt ică .™^ 

Reparări de oroloage. 
464 s e Preţuri culante. = ş 

Primul atelier din Arad, pentru re
pararea de ciasornice şi bijuterii. 

Nr. Telefonului 6 3 . 

Cărbuni de peatră 
de Petroşenî pentrif Salon. 

Briquette de cărbuni rotunzi de Tata. 
Briquette de cărbuni 

1 L 

Bijuterii, oroloage, aur călcat 
si recuisite de argint, sedulî de ama
netare cumperă pentru preturile cele m»t 
mari ori Ie schimba pentru obiecte noî 

DEUTSCH IZIDOR 
ciasornicar şi giuvaergiu 

A R A D , Strada Bisericii 
(Palatul mineriţilor.) 

lavórul cel mal eftin de cumpërare de 
• • • bijuterii şi oroloage. 

< i o P r u s i a 
cel mai ideal material de încă'zit. 

448 

Se capătă pentru preţrrile cele roai cu
lante cu transport la 

R O T H JÓZSEF 
— întreprindere de transport de mobile.— 

AKAD, Eötvös -utca 3 sz. 

Igaz 
Nándor 

ciasornicar şi giuvaergiu. 

• ARAD, Piaţa Libertăţii"» 
lângă edificiul teatrului veehiu. 

Aur şi argint călcat cumpără p. preţul 
cel m*î mare de zi, orî schimbă pentru 

alte objecte de aur şi argint. 

Am onoare a aduce la binevoitoarea 
cunoştinţă a p. t. public, că delà i Dec. a. 
c , toate mărfurile se vor vinde pentru un 
preţ general, şi în fiecare cas acord rabat 
separat. Cu deosebită stimă : 441 

N A D L E R L A J O S 
— Magazin de trusourl pentru bărbaţi ţ i dame. -

ARAD, Piaţa Andrássy Nr. 16. 
Telefon 651. 

Atenţiune ! 
Am onoare a »trage atenţiuneл onoratului public, 

câ 'nainte de a se provedea cu lucruri de crăciun să 
facă o încercare la 

jYwsHoVitz Jzidor 
unde să capătă haine pentru bărbaţi, băeţî şi copil cu 
preţuri foarte rsduse. 

Rog prin urmate pre onoraţii cumpărători, precum 
şi pre onoratul public, să nu Intre lase aceasta ocasiune 
ci să să convingă în persoană. Razîmat pe vechiul re
nume îmi iau voie a roai atrage atenţiunea onoratului 
public şi asupra imprejurării, că cumpărând la mine 
face economie de cel puţin 25 °/o 

Recomandând cele de sus in atenţiunea bine
voitoare a onoratului public, şi ; implorând sprijinul 
binevoitor al onoratului public, remân ou 

deosebită stimă 

Moskovitz Izidor 
ÁRAD, Andrâssy-tér 8. sz T i s a T i s de biserica 

minoriţilor. 
Serviciu promt ! Rog a fi cu băgare 

de samă la firmă. 



Nr. 237 „ T R I B U N A " Pag. 7 

I CREMA ! 

iMAKGAKETAj 
a lui 

ATA 

¥ 
• 
I 
• 
¥ 
Y $ $ Efect instantaneu. $ » 
^ Preţul I cor 

Preparată^de 

F Ö L D E S K E L E M E N 

F U L D E ! 
este un mijloc lipsit de grăsime, in
ofensivă cu efect grabnic şi sigur, 
care face sä dispară aluniţele, petele 
de ficat, roşaţa de pe nas şi de pe 
mâni. Mijloc mal bun pentru obraji 

şi mănl aspre nu există. 

ATA 

I 
i 
A T A 

Ж 
ATA 

ATA 

442 

ATA 
• A T 

Farmacist în Arad. 

Nr. Telefonolul 111. 

ATA 

i 
¥ 

m 

ж 
TAT TAT TAT TAT Ttt f TÁT TAT TAT TAT TAT TAT TAT TAT TAT TAT TAT TAT TAT 

La Kilényi C. şi C-nie 
A R A D , 

— Piata Andrássy Nr. 20, Palatul Fischer — 
la „Globul albastru". 

Toate stofele de haine pentru dame se vănd cu începere delà 

28 Novembre 
pentru preţ mai mic de cât de fabrică. 439 

Ш Ш Ш Ocasiune rarăl ü щ ц 

Stofele se vând pentru toate preturile acceptabile, 
Ocasiunea de a cumpăra foarte ieftin 

stofe de haine pentru dame. 

*JÍ/!vj»/vj»/\já/ 

In urma lichidării si 
a 

desfacere de marfă sub preţuri cu învoirea autorităţilor 
la firma 

GEBHART J. şi Fiul 
Arad, Piaţa Andrássy Hr. 16. 

Sticlă, porţelan, lămpi, oglinzi, rame, arti
cole de nickel şi mare asortiment de diferite 
articole de lux. 

45: 

1 

I 
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Condiţiunea principala a 

F R U M S E T E I 
este, ca faţa şi manile sa fie fine, ear tn scopul acesta 

mijlooul cel mal potrivit este 

Crema-Gryöngy 
care este cu desavtrşire inofensivă şi face pelea fină 

de loc după o ainguiă folosire. 

In urma unei folosiri îndelungate mitesseril supă

răcios*, aluniţele şi petele de ficat dispar. 

Preţul un borcan I cor. 

Sipim k 1 ow. 

Se poate comanda delà: 

A R A D , Pécskai-ut. 

B A H l 
60-70° / 0 

62 ani. 
pe impietăţi de pământ, case până la 

a valorii nominale cu amortizaţie de 5 
Conform sumei împrumutate pe lâugà 4, 4V2. 5 % . 

Credit personal pe seama oflcerilor, pensionarilor 
şi funcţionarilor. 

Convertirea de datorii cu procente mari. 
împrumut anticipativ nu este. 

S z a t h m à r y D e z s ő 
institut de împrumuturi de bani. 

ARAD, Strada Deák Ferenc Nr. 33. 
(edificiul camerei advocaţiale). 

Agenţi se accepte» za. = 

440 

«»GAMMAS^ 

Au sosit mărfuri de earnâ? 
Am onoare a recomanda p. t. public magazinul meu 

de tot felul de ciorapi de vară, de mânuşi prodate, de 
mătasă şi de piele, de cămăşi Jsger şi de pantaloni, 
de giamantane de casă, jncaril pentru copiii, precum şi 
asortimentul m?u bogat In bumbac, brodării şi pantlicl 
şi tot felul de mărfuri de Norimberga şi manufactură. 
Tot odată recomand In binevoitoarea atenţiunea p. t. 
public casa mea de brfJdatul ciorapilor, care <xista deja 
de mai mulţi ani pe s t r a d a F o r r a y , unde se 
confecţionează cel mui culant şi elegant, ş i se esecută 
prompt. — Rugând sprijinul on. public 
436 rămân cu deosebită stimă: 

S z á 11 a s s y . A L . l u d гл r . 
— Se primesc cumande din provincie. 

" " " ~ i a r 0 4 

G E Y E R F E R E N C Z , 
OROLOGIER şi GIUVAERGIU 

( A R A D , STRADA WEITZER Nr. 5) 
primeşte spre reparare cu garantă, oroloage de buzunar, de 
turn precum si ori-ce transformare de felul acesta. 

Comande din provincie se efectuiesc prompt şi culant. 

Cu stimă : 

G E Y E R F E R E N C Z , 
STRADA WEITZER JÁNOS Nr. 5. 

Aducem la binevoitoarea cunoştinţă a p t . public că am 
cumpărat 

Prăvălia lui Tămăşdan 
ce Calea Archiducelui losif Nr. 12 (Снѳа Fodor şi Reisinger) 
şi deci mă »flu In plăcuta posiţie a face următorul ofert. 

Cafea per klgr. delà 1 fl. în sus. 
Ciai > » delà 2 fl. jum. în sus. 
Zahăr > > 41 eraceri. 
Lumânări de Stearin per p a c h e t 36 erucerl. 4 5 1 

Apă minerală, cacao, chocoladă, cognac, rum şi lieber, 
specialitatea cea mai fină pentru preţul cel mai echitabil. De 
serviciu prompt şi culant asigurăm on. public cumpărător. 
Telefon 373. Comande se îndeplinesc imediat 

întreg aranjamentul boitei este de vânzare. 
Localul pentru prăvălie se poate da împreună ou pivniţa 

mare şi mică cu începere delà 1 Febru&rie. 

Am onoare a avisa respectuos pe on. public oă mi-am mutat prăvălia, care co 
respunde pe deplin recerinţelor moderne, în palatul contelui Nádasdy. 

1 Tot odată rugând spriginul onoratului public, rămân 45: 

Cu deosebită stimă. 

B r u n n e r B é l a 
Arad, Piaţa LIBERTĂŢII, Palatul contelui Nádasdy, coltul străzei Forray. 

Prăvălie pentru haine de modă de bărbaţi, 
obiecte de artă şi de specialităţi. 

ARAD, Tip«graf g George Nichia 


